市科技局2024年上半年工作总结和下半年工作计划
淮安市科技局
（2024年6月14日）

今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，在省科技厅的关心指导下，淮安市科技局深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新重要论述，锚定打造长三角北部重要产业科技创新高地定位，围绕高质量发展考核指标，持续深化科技体制改革、强化科技主体培育、优化科技创新生态，扎实推动“五重点五攻坚四强化”工作思路，综合施策、多点发力，大力培育新质生产力，各项工作取得新成效。

一、上半年省考主要指标完成情况

（一）“研发支出与地区生产总值之比”指标

2024年研发支出全年目标为超140亿元，1-5月份我市全部规上企业研发支出达63.05亿元，同比增长38.7%，序时进度为108%。其中148家重点监测企业填报研发支出38.44亿元，同比增长31.8%，序时进度为103%。天合光能、中天钢铁、南高齿等50亿元以上重特大项目陆续投产达效，研发支出近10亿元，支撑作用明显。另外根据省统计局、科技厅初步反馈，今年半年度暂不采集高质量考核数据，市科技局将会同统计局做好向上对接工作。

（二）“技术合同成交额与地区生产总值之比”指标

2024年全市技术合同成交额目标为突破200亿元。截止6月16日，全市共提交登记技术合同1524项，金额117.87亿元，同比增幅42.8%。预计截止6月底将提交技术合同金额130亿元左右。

（三）“每万家企业法人中高新技术企业数”指标

该指标为年度数据，1-5月份结合全市高企培育服务平台数据、新竣工高科技工业项目和重特大亿元项目进行比对，全面梳理符合申报条件企业，梳理出拟申报高企对象500余家，组织开展4场次申报培训会。会同各县区邀请专家对第一批次拟申报82家企业开展预评审，整改各类问题460多个。截止6月19日，国网已提交申报企业48家，下一步会同税务局、财政局对申报材料开展形式审查，月底前完成第一批次申报推荐。
（四）“基础研究占研发支出比重”指标

该数据为季度填报数据，一季度组织全市县区（园区）重点对国家科技统计系统中的基础研究填报白名单企业开展基础研究数据归集填报工作，全市已有30家企业填报基础研究经费，共计0.95亿元。根据省科技厅、统计局6月13日最新反馈的64家基础研究重点监测企业名单，市科技局将于7月5日前完成重点企业半年数据采集工作。另外根据省统计局、科技厅初步反馈，今年半年度暂不采集高质量考核数据。

二、上半年重点工作完成情况
（一）坚持高位统筹，进一步加快科创高地建设。推动重大合作实质化。推动省科技厅与淮安市政府签署厅市工作会商协议、省产业研究院与淮安市政府全面合作，加快南理工淮安研究院建设工作，争取区域创新引擎计划省级试点，推动淮安科技创新更深层次融入长三角一体化和南京都市圈战略，实现协同创新和产业协作。推动创新政策完备化，谋划出台《关于加快建设长三角北部重要产业科技创新高地若干政策》，牵头制定《关于加快建设科教产业园全市“创新之核”的实施意见》，引导县区制定县域科技创新跃升计划行动方案，加大研发投入、高企培育等财政奖补力度，推动资源向“创新之核”倾斜，提升县域重大任务攻坚力度，构建科创高地建设有力的政策支撑。推动体制改革纵深化。优化科技机构与职能设置，单设科技体制改革责任处室，加强基础研究、科技人才工作力度，推动科研机构与产学研一体化推进，实现科技力量配置更加科学。优化科技计划项目体系，探索实施重大研发专项、前沿技术研发项目，新增产学研合作计划，鼓励企业开展基础研究和应用研究，激励创新主体加强区域创新合作。
（二）坚持提质增效，进一步加快科技企业培育。激励企业创新成长。鼓励重点企业加强基础研究，30家企业开展基础研究活动。创新实施2024年企业研发准备金制度备案，组织淮安市研发投入管理专业化服务机构培育认定，培育和建设一批高水平专业化服务机构，深化研发管理规范化建设，提升研发规范化水平和执行效率。1-5月份全市规上企业研发支出达63.05亿元，同比增长38.7%。激励企业做高做新。深入实施高企培育五项机制，完善科技助企“1+3”机制，组织市县两级高企申报政策培训4场次，参训人数超600人，指导80多家企业整改600多项问题，会同市政府督查室等部门开展高企资金兑现督查，确保各县区奖补资金落实100%。激励企业做大做强。围绕“7+3”主导产业，鼓励引导链主企业组建创新联合体，吸引11家创新主体主动参与。实施重点企业“一企一策”服务，推荐13家企业申报省瞪羚企业。
（三）坚持自立自强，进一步加快创新平台打造。推进创新之核建设，牵头制定《关于加快建设科教产业园全市“创新之核”的实施意见》，推动省产业技术研究院淮安研究院建设，服务东华大学孙以泽院士团队高性能纤维复合材料全产业链技术与装备创新平台落地。推进科创载体建设，组织孵化器从业人员及创业辅导师省级以上培训，提升全市双创从业人员整体服务水平。推进创新平台建设，引导上海交大苏北研究院等新型研发机构服务地方产业发展，鼓励东华大学等联合企业解决技术难题。组建南理工盱眙校区重点实验室服务专班，协调帮助科技人员和科研设备进场，确保院士团队研发攻关项目有效实施。推进企业研发机构建设，实施规上企业培育行动，引导产业集群高水平研发机构全覆盖，着力打造高水平企业研发机构集群，新建企业联合创新中心1家，市企业工程技术研究中心56家。
（四）坚持品牌打造，进一步加快创新资源集聚。强化开放创新。建立产学研对接数据库，对全市177家规上企业产学研合作情况的调查统计，推进相关技术需求征集121项，完成，加快2024年度苏北五市产学研对接会筹备工作。邀请省统筹中心专家来淮开展业务培训，获批江苏省J-TOP挑战季高端装备制造领域专场活动承办资格，组织开展技术转移奖补工作，截止6月16日，全市技术交易额117.87亿元，同比增幅42.8%。强化科技招商。优化科技项目考核评价机制，联合金湖县、盱眙县赴苏州、深圳举办科技招商活动，截止5月底，已完成新招引科技型项目110个，推动10亿元新能源储能项目和2亿元石油机械高压阀门项目顺利开工。强化以赛引商。高标准举办中国•淮安创新创业大赛，对接“创业江苏”科技创业大赛和国家创新创业大赛，探索增设东南大学、上海交大、南京理工等3场高校专场赛，完成北京城市赛，筹备武汉、深圳城市选拔赛，已吸引高层次人才团队报名超300项。强化人才支撑。组建人才专班，开展调研摸底，积极对上争取，分批次动员组织全市各类科研主体申报国家科技创新创业领军人才和重点人才项目，完成申报4个创业领军人才，2个创新领军人才，2个青年拔尖人才，其中，2个创业领军人才进入科技部答辩环节。完成申报国家重点人才工程中HJ人才计划21人，居于苏北第二。
（五）坚持生态优化，进一步加快科创生态优化。提升营商环境温度，倡导“马上就办、办就办好”的服务理念，高效推进科技领域“放管服”，完成科技创新主题的“党政亲商会”，领导班子挂钩走访企业服务指导200人次。提升科技金融强度，开展科技金融赋能企业系列活动，召开2024年全市科技金融工作座谈会，推动合作银行“贷早贷小”，截至5月31日，共为全市309家企业发放“淮科贷”377笔，授信额度合计16.15亿元；苏科贷放款117笔，共计5.11亿元。提升民生科技维度。推进校培机构审批监管，积极落实校外培训治理“三项制度”要求、 开展“双减”三周年“百日攻坚”行动，实行一机构一台账，从严准入、动态管理、常态监督，全市29家科技类校外培训机构进入国家平台管理，全省率先实现机构100%全流程监管。推进安全生产监管，制定《2024年度市科技局安全生产工作要点》《2024年度市科技局履行安全生产责任清单》，出台《淮安市科技局除患攻坚大整治行动工作方案》《淮安市科技局关于排查整治固体废物非法处置倾倒专项行动方案》《淮安市科技局2024年“安全生产月”活动方案》，探索建立“行业主管+行业专家+执法人员”联合督导机制，针对12家科研院所实验室、危化品保存场所等进行危化品检查，上半年下发隐患提醒函、整改函15份，会同相关部门闭环整改隐患21条。
在各项工作顺利推进的同时，我们也清醒地认识到，工作中还存在着科技创新对产业转型的支撑引领作用不够明显，企业科技创新的意识有待进一步提高；科技激励机制有待改进和完善，科技创新环境有待不断优化等问题和不足。

三、下半年工作计划

（一）抓“五项行动”，奋力提升创新城市首位度。一是加快打造长三角北部重要产业科技创新高地。印发《关于加快建设长三角北部重要产业科技创新高地若干政策》，鼓励指导县区出台配套政策，完善重大项目、重点难题市县服务专班，跟踪督办重点任务落实。二是加快建设全市“创新之核”。落实《关于加快建设科教产业园全市“创新之核”的实施意见》，推动江苏省产业技术研究院淮安研究院、中关村硬创空间淮安创新港项目、高性能纤维复合材料全产业链技术与装备创新平台等实质化运行。三是加快创成国家创新型城市。制定落实迎检实施方案，广泛凝练宣传我市创建特色做法，加强短板指标调度推进力度，确保各项评价指标达到国家标准。四是加快实施县域科技跃升计划。推动县域科技跃升计划实施方案县区全覆盖，定期组织拉练调度，打造一批特色鲜明、优势互补的区域创新发展增长极。五是加快推动重大创新合作任务落实。推进厅市重大任务会商协议任务落实，定期总结梳理落实情况、对上争取汇报工作，邀请省科技厅领导来淮指导重点工作。推进与省产业技术研究院全面合作，探索与淮安生产力中心机制并轨融合，新建2家企业联合创新中心，联合举办 “揭榜挂帅”活动，引进一批集萃博士参与核心技术攻关。推进南理工创新合作，服务2个国家级实验室、3个省部级实验室全面运行，高效发挥南京理工大学盱眙产学研合作基地作用，推进南京理工大学淮安研究院建设，引导南理工创新成果在淮产业化。
（二）抓“五项攻坚”，合力提升创新指数显现度。一是推动研发管理再突破。设立基础研究专项，建立基础研究投入与科技资源配置挂钩机制，引导全年基础研究经费增长20%以上。推动规上企业建立研发准备金制度，深化研发管理体系贯标，开展规上企业研发投入清零行动，全市企业填报研发费用超过140亿元，重点企业研发支出超100亿元，每万名就业人员中研发人员数达0.6，新建市企业工程技术研究中心50家、省企业工程技术研究中心5家、市企业重点实验室5家以上。二是推动科技招商再发力。优化科技招商考核导向，联合县区开展科技招商系列专题活动，全年新招引科技项目400个以上，新竣工高科技工业项目80个以上。举办中国·淮安创新创业大赛，培育引进15个高层次创新创业团队，10个创业领军人才，吸引参赛团队（企业）400家以上，签约落地高层次人才团队项目25个以上。三是推动企业培育再攻坚。支持链主企业联合高校组建创新联合体，培育认定第三批市创新型领军企业30家以上。进一步优化国家高新技术企业培育“五项机制”，申报企业500家以上，有效期高企总数达900家。建立优质中小企业项目库，确保评价入库科技型中小企业超1800家。优化科创载体绩效评价，加大从业人员业务培训，指导华青梦工场、华仲科技企业孵化器等申报省级科创载体，重点打造10家科创载体标杆，新备案市级科创载体5家以上，获省级以上备案认定科创载体2家以上。四是推动成果转化再深化。加快南京师范大学淮安研究院二期、南理工淮安研究院等建设，通过产学研合作柔性引进高层次人才200名以上。健全技术转移清单管理制度，全年力争技术合同成交额达200亿元。五是推动科技人才再提升。遴选推荐人才申报省双创计划、“淮上英才”计划，力争获批省“双创计划”团队项目1个、创新人才8名，引进市级高层次创新创业人才团队15个。摸排重大企业外专需求，2024年底全市高端外国人才达72人。
（三）抓“四项强化”，有力提升创新生态活跃度。一是强化科技服务效能。持续做优“科技惠民四进四送”服务品牌，实施科技创新服务重特大项目专项行动，围绕新出台的科技支持政策开展宣讲解读20场以上，指导服务企业等创新主体获批省以上科技扶持资金1亿元以上。组织金融对接活动5场以上，全年“苏科贷”放款总额7亿元、“淮科贷”授信额度40亿元以上，惠及企业超400家。开展安全生产应急演练、安全培训、安全指导督查5场次以上，着力构建安全生产长效机制。二是强化科技改革动能。出台配套政策文件，修订完善奖补政策，高效配置科技资源，设置重大计划专项，全市科技扶持资金制造业占比80%以上。三是强化科技队伍素能。坚持党建与业务双融合双促进，深化党纪学习教育，举办全市科技创新素能提升培训班，组织科技干部教育培训13次。四是强化科创环境势能。加强科技计划项目全过程诚信管理，组织开展江苏省科技创新发展奖、市科技创新类奖项评选推荐工作，选树表彰一批科技创新先进单位和个人，激发全市科技工作者对标先进、见贤思齐，大力弘扬中国科学家精神。
四、因地制宜加快发展新质生产力情况
（一）工作基础

近年来，市科技部门在市委、市政府的坚强领导下，坚持创新驱动发展战略，锚定长三角北部重要产业科技创新高地建设定位，深入开展企业培育、研发激励、科技招商等攻坚行动，全市科技创新工作呈现稳中有进、持续向好发展态势，多项工作取得历史性突破：成功获批创建国家创新型城市；新引进国家重点实验室2个，省部级3个；全社会研发投入占比首次超过2%，三年年均增长20%；国家高新技术企业数达768家，高新技术产业产值占比达31.6%，均创历史新高；技术合同登记额突破170亿元，三年翻两番，创新实力在产才融合中实现快速提升，2023年，我市在国家创新型城市排名中位列79位。
一是国家创新型城市在高位推动下加快建设。成功获批建设国家创新型城市，市委市政府主要领导亲自推动创建工作，先后出台《淮安市创建国家创新型城市实施方案（2021—2023年）》《建设长三角北部重要产业科技创新高地行动方案》，配套出台建设政策。主动向上争取，推动建立厅市工作会商机制，助力淮安加快建设国家创新型城市，主要创建指标均已达标，金湖县获批省创新型示范县。二是创新空间在系统布局下更加优化。系统打造“一核一廊三区多点”创新布局，确定了科教产业园全市“创新之核”地位，重点推动宁淮科创走廊建设，金湖（南京）协同创新中心、宁淮智能制造产业园成功获批省科创飞地。国家级园区创新内涵更加丰富，拥有国家级经开区、高新区、综合保税区等8个国字号开放平台、6个国家火炬特色产业基地、3个国家级孵化器、8个国家级众创空间（星创天地），另有7个省级开发园区、16个省级特色园区。三是创新矩阵在引育并举下更具引力。一手抓“顶天立地”的重特大项目科技服务工作，一手抓“小而优”“精而美”的科技型项目招引。30多个投资50亿元、百亿元以上的先进制造业项目落户，带动科技创新主要指标指数级攀升；每年400多个“铺天盖地”的科技型项目落地，为淮安产业高质量发展筑牢根基。开展企业培育、研发激励等攻坚突破行动，优化高企培育五项机制运用，出台并完善企业研发投入财政奖补制度，三年来市县两级财政为近600家次企业累计补贴近1.5亿元。四是载体平台在融合发展中加速集聚。成功与江苏省产业技术研究院签约共建淮安产业技术研究院，建有省重点实验室6个，新引进2个全国重点实验室、3个省部级实验室，上海交大、东南大学技术转移中心等12家科研机构在淮落户，近三年新增市级以上工程技术研究中心141家，其中省级28家，新增市级以上企业重点实验室11家。成功举办三届中国·淮安高端人才精英赛，三年来累计签约落地高层次人才项目70多项，“创新淮安”品牌初具影响。五是创新生态在优质服务中持续完善。研究出台《淮安市科技体制改革三年攻坚实施方案（2023—2025年）》，建立重大创新补偿、创新尽责免责机制。打造“揽才入淮共赢未来”城市人才发展活动品牌，三年来，累计开展300余场次产业人才招聘活动，累计为人才提供住房安居、子女入学、医疗体检等服务近3000人次。推动“科技－产业－金融”融合发展，推出地方特色“淮科贷”金融产品，合作银行15家，2023年与763家科技企业达成授信协议，授信额度共计43.29亿元。
（二）有利条件

一是区位优势明显，长三角一体化发展、南京都市圈、大运河文化带、淮河生态经济带等国家战略在淮叠加，同时淮安也是南京科创圈的重要成员，具有明显区位优势。二是部省支持优势明显，今年5月，我市与省科技厅签订了《厅市工作会商协议书》，省科技厅将在国家创新型城市建设、科创成果产业化落地、科技创新载体打造等方面给予更大力度的指导支持，帮助淮安建强科技创新支撑。三是自身基础优势明显，市委市政府高度重视科技创新，连续出台系列激励创新的政策措施，实施重特大项目的招引培育、营商环境的优质服务、科技创新攻坚等一系列行动，夯实了我市科技创新的底座，全社会研发投入、技术合同交易额等重点指标多年增幅位居全省前列。

（三）问题短板

一是科技创新对产业发展的支撑还不够。主要体现在传统产业占比过高，科技赋能传统产业转型升级以及优势产业发展上的主导作用还不强，未来产业布局方面还没有选好“赛道”。二是科技创新集聚能力还不足。高水平院校、高层次创新载体、大科学装置等较为缺乏，科技成果转化效率较低。创投、风投、天投等市场化机构不足，科技金融助企创新发展的机制不够完善。三是科技创新氛围还不浓。吸引高层次人才以及激发企业创新活力的渠道不宽，发展新质生产力的人才支撑不足。
（四）下一步打算

下一步，淮安将紧扣长三角北部重要产业科技创新高地目标定位，以科技创新支撑产业创新，高水平创建国家创新型城市，为加快构建富有淮安特色的现代化产业体系、助力全市高质量发展做强科技创新支撑。预计到十四五末全社会研发投入占比达2.5%以上，高新技术企业数1000家，高新技术产业占规上工业产值比重达38%，省级以上重点实验室6家；到2030年全社会研发投入占比达3%以上，高新技术企业数1500家，高新技术产业占规上工业产值比重达40%，省级以上重点实验室10家；到2035年全社会研发投入占比达3.5%以上，高新技术企业数2000家，高新技术产业占规上工业产值比重达45%，省级以上重点实验室15家。

一是加快完善创新体系，聚力打造科教产业园全市“创新之核”，重点加强宁淮科创走廊建设，逐步构建起长三角北部重要产业科技创新高地政策体系，全面落实国家、省对淮安关于科技创新的重大任务，争取区域创新引擎计划省级试点。到十四五末，高水平完成国家创新型城市建设任务。二是加快打造创新矩阵，坚持“招强引强”“培优育优”双结合，深入实施科技企业梯队培育计划，持续深化科技招商攻坚行动，强化研发投入和应用基础研究，加大产业关键核心技术攻关力度，全面夯实产业高质量发展根基。到十四五末，力争高新技术产业产值占比达38%，高新技术企业数突破1000家。三是加快建强创新平台，注重重大创新平台、产学研合作平台、企业创新平台等“三大重点平台”建设，着力构造发展新质生产力的“主阵地”。到十四五末，力争建成省级以上重点实验室6个、企业联合创新中心8家、省级以上重点研发机构380家。四是加快优化创新生态，坚持以营商环境建设为重心，构建科技项目落地转化高效协同的“人才体系”“金融体系”“服务体系”，倾力打造一流科技创新生态，为全市高质量发展做强科技创新支撑。到十四五末，力争新增省级以上科技创新人才300名，“苏科贷”“淮科贷”等政银产品规模达60亿元。
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